

**Реализация семейной социальной политики в отношении
малообеспеченных семей в КБР**

Шинахова Марьяна Мусаевна

Студент

Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М. Бербекова,

Социально-гуманитарный институт, Нальчик, Россия

E-mail: shinahova.m@mail.ru

В настоящее время семья, без помощи государства, не может выполнять в полном объеме функции обеспечения экономической безопасности для своих нетрудоспособных членов семьи. В трудные жизненные условия попадают неполные семьи, семьи беженцев, вынужденных переселенцев, малообеспеченные семьи, безработные, семьи с детьми-инвалидами, многодетные семьи. Для этих семей характерны проблемы: финансовые, трудоустройства, ограничения жизнедеятельности, медицинские, психологические и так далее. [3]

В современном мире помощь малообеспеченным семьям осуществляет, прежде всего, государство, а уже потом благотворительные, религиозные и другие организации. В течение сотни лет практически единственной мерой являлось оказание помощи бедным, что было предшествованием будущего социального обеспечения. При этом следует учитывать, что многие формы права, регулирующие отношения семьи и государства, пришли в противоречие, потому что не соответствуют современным потребностям семьи и общества. Социальная помощь ориентирована на индивидуальную нуждаемость, ее суть сводится к следующим мерам: предотвращения дальнейшего ухудшения жизни людей, эффективная политика занятости, создание необходимых предпосылок для постепенного улучшения материального положения и условий жизни малообеспеченных семей и различных слоев населения. Отрасли социальной сферы постоянно снижают объемы предоставляемых семьям услуг, которые становятся все менее доступными из-за их платности и роста цен. [1]

Для Кабардино-Балкарской республики проблема малообеспеченности и бедности сегодня является наиострейшей проблемой. В наибольшей степени бедность распространена в семьях с высокой иждивенческой нагрузкой, прежде всего в многодетных семьях. Размеры государственной помощи семьям с детьми носят скорее символический характер и не могут рассматриваться как помощь государства нуждающимся. Социальная эксклюзия малообеспеченных семей тянет за собой еще множество проблем, угрожающих социальной стабильности общества. Это как правило, родительская девиация, социальное сиротство и т. д.

По республиканской целевой программе улучшения демографической ситуации в Кабардино-Балкарской Республике на период до 2015 года, утвержденной Законом КБР от 04.12.2007 г. № 89-РЗ, многодетным семьям при рождении пятого или последующего ребенка предоставляется единовременная адресная социальная помощь на строительство или приобретение жилья в размере 250 тыс. рублей. Сформирован и систематически пополняется регистр граждан республики, имеющих право на получение данного вида социальной поддержки. [4]

Однако, учитывая, что основную часть малообеспеченных семей составляют многодетные семьи, важным направлением демографической политики выступает социально-экономическая поддержка семей с детьми и не только многодетных. Проблема заключается в том, что даже в семьях, где оба родителя работают, материальные проблемы не снимаются с повестки, в связи с тем, что в регионе очень низкий уровень оплаты труда. Уровень жизни семей с детьми определяется, прежде всего, общей экономической ситуацией в Российской Федерации, а также в самой Кабардино-Балкарской Республике. На 1 января 2011 года на учете в органах труда и социального развития КБР состояло 21 164 многодетные семьи с тремя и более детьми до 18 летнего возраста.

Традиционно для привлечения внимания общественности к проблемам многодетных, малообеспеченных, неполных семей, а также семей, воспитывающих детей-инвалидов, детей, оставшихся без попечения родителей, проводятся республиканские мероприятия, субботники в поддержку детства. Решение о назначении адресной социальной помощи малообеспеченным семьям принимается на основании письменного заявления гражданина. В 2010 году выплата адресной социальной помощи осуществлена 21 многодетной семье на общую сумму 5,25 млн. руб. Несмотря на предпринимаемые меры по повышению уровня жизни семей, одним из актуальных вопросов остается высокий уровень безработицы, оказывающий негативное влияние на положение семей с детьми, в том числе проблема обеспечения трудовой занятости женщин. За 12 месяцев 2010 года за содействием в поисках подходящей работы в службу занятости обратились 22,5 тыс. женщин, из них трудоустроено – 7 тысяч человек. Существующая система государственных минимальных социальных гарантий, в том числе в сфере государственной поддержки семей с детьми, не обеспечивает равных возможностей для семей, имеющих детей. Удельный вес семей с среднедушевым доходом ниже прожиточного минимума столь значителен, что они по-прежнему остаются основной группой бедного населения.

В целях повышения материальной обеспеченности семей с детьми представляется актуальным решение на федеральном уровне вопросов унификации и кардинального увеличения размера ежемесячного детского пособия, устанавливаемого в настоящее время субъектами РФ, а также увеличения срока предоставления оплачиваемого отпуска по уходу за ребенком до трех лет. Проблемой низкой эффективности помощи малообеспеченным семьям является также заявительный принцип оказания помощи. Семьи с низкими доходами не всегда обращаются за государственной поддержкой, а как следствие упускается момент вхождения семьи в кризисную фазу. На наш взгляд необходимо развивать такое направление социальной работы как патронаж семей, которым потенциально угрожает малообеспеченность и бедность.

Литература

1. Артюхов А. В. Государственная социальная политика и ее особенности в России. // Социс. №7, 2002. С. 108.
2. Давыдова Н. М., Седова Н. Н. Материально - имущественные характеристики и качество жизни бедных и богатых. // Социс. №3, 2004. С.40.
3. Римашевская Н. М. бедность и маргинализация населения. // Социс. №4, 2004. С.33.

4. <http://www.pravitelstvokbr.ru/k-br/kbr-main.nsf/html/31MAYA.DOKLAD>